

应用品管圈在降低急诊脑卒中患者院内转运不安全因素发生率的效果观察

沈 勤

泗洪县第一人民医院急诊科 江苏宿迁 223900

【摘要】目的 应用品管圈在降低急诊脑卒中患者院内转运不安全因素发生率的效果观察。**方法** 研究时间起于2022年3月，止于2024年2月，参考对象具体构成为：74例急诊就诊的脑卒中患者，而后分组，2023年3月开展品管圈活动，2022年3月-2023年2月的37例患者作为实施前，2023年3月-2024年2月的37例患者作为实施后，将实施品管圈前后急诊脑卒中患者院内转运不安全因素发生率进行对比分析。**结果** 院内转运不安全因素发生率，实施后发生率低于实施前， $P < 0.05$ 。院内转运配合度评估，实施后各项指标评分均高于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 在降低急诊脑卒中患者院内转运中应用品管圈活动，可以对于院内转运不安全因素进行分析制定应对措施，保障患者在转运过程中的安全性。

【关键词】急诊脑卒中患者；品管圈；院内转运；不安全因素分析

【中图分类号】R743.3

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2024)03-174-02

临床就诊的患者中比较常见脑卒中，在急诊治疗期间，要快速得到有效治疗，稳定患者病情，避免病情恶化，造成危及生命安全的风险^[1]。在急诊科为脑卒中患者进行生命体征稳定治疗，之后需要进行院内转运至相应科室开展综合性治疗，在转运过程中，由于患者病情会发生变化，需要对院内转运不安全因素进行分析，保障患者在转运过程中的安全性^[2]。

1 资料与方法

1.1 一般资料

实验时间：2022年3月-2024年2月，实验样本：74例急诊就诊的脑卒中患者，2023年3月开展品管圈活动，2022年3月-2023年2月的37例患者作为实施前，2023年3月-2024年2月的37例患者作为实施后。实施前37例患者中包括男性20例、女性17例，年龄46-78岁，均值 (61.24 ± 8.02) 岁；实施后：37例患者中包括男性21例、女性16例，年龄47-79岁，均值 (61.98 ± 7.85) 岁。两组研究样本一般资料， $P > 0.05$ 。

1.2 方法

2023年3月开展品管圈活动。（1）首先要确定开展品管圈活动的主题，降低院内转运不安全因素制定应对措施作为活动主题。（2）调查现阶段针对急诊科脑卒中患者院内转运的现状产生不良风险事件的原因进行分析。存在的风险事件包括转运前评估不全面、专业知识欠缺、转运用品使用和安置不妥当、急救药品和物品准备不充分、转运设施不完善。（3）设立活动开展的目标需要将急诊科转运的脑卒中患者不安全因素发生率由之前的40%左右降低为10.81%。（4）针对现阶段

存在的风险，制定的应对措施，由品管圈内相关成员进行分析讨论，积极组织实施相应的措施，包括加强对新护理人员的培训，在实施院内转运过程中，需要由经验较为丰富的医生陪同，必须熟练掌握相关急救药品的使用方法，转运过程中一定要配置齐全抢救使用的药物。同时严格做好交接班，携带好登记册，不间断地要维持脑卒中患者的生命体征，注意安抚患者的情绪^[3]。

1.3 观察指标

（1）院内转运不安全因素发生率，包括：转运前评估不全面、专业知识欠缺、转运用品使用和安置不妥当、急救药品和物品准备不充分、转运设施不完善，发生率越低越好。

（2）院内转运配合度评估，应用急诊自制量表，在每一位患者转运过程中对于医护人员表现进行评估，包括：品管手法、责任心、独立解决问题的能力、沟通协作能力、团队协作能力，各指标总分10分，评分越高越好。

1.4 统计学方法

SPSS21.0数据处理，计量资料 $(\bar{x} \pm s)$ ，t检验，计数资料 $(n, \%)$ ，卡方检验，用 $P < 0.05$ 表示有意义。

2 结果

2.1 院内转运不安全因素发生率

院内转运不安全因素发生率，实施后发生率低于实施前， $P < 0.05$ 。

2.2 院内转运配合度评估

院内转运配合度评估，实施后各项指标评分均高于对照组， $P < 0.05$ 。

表1：院内转运不安全因素发生率 n (%)

组别	例数	转运前评估不全面	专业知识欠缺	转运用品使用和安置不妥当	急救药品和物品准备不充分	转运设施不完善	发生率
实施前	37	3 (8.11)	3 (8.11)	4 (10.81)	3 (8.11)	2 (5.41)	15 (40.54)
实施后	37	1 (2.70)	1 (2.70)	1 (2.70)	1 (2.70)	0 (0.00)	4 (10.81)
χ^2							8.568
P							0.003

表2：院内转运配合度评估 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	品管手法	责任心	独立解决问题的能力	沟通写作能力	团队协作能力
实施前	37	5.69±1.36	5.69±1.54	4.89±1.68	5.02±2.35	4.59±2.35
实施后	37	7.93±0.89	8.36±1.12	8.02±1.07	7.48±2.01	8.63±1.15
t		8.383	8.529	9.558	4.838	9.392
P		0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

(下转第176页)

基本方面，例如，提供基本的诊疗服务和健康教育等。不同的医疗单位可能采取不同的人文关怀实施方式。例如，一些医疗单位可能通过培训和教育来加强医护人员的人文关怀意识和能力；而另一些医疗单位可能通过制定规章制度和流程来规范人文关怀的实施。

三、在人文关怀执行中容易出现的问题与对策

与患者沟通时，可能由于语言、文化或理解障碍，导致信息传递受阻。人力、物力或资金可能不足，导致无法提供全面、高质量的人文关怀。执行人文关怀的工作人员可能缺乏相关的专业知识和技能。部分患者可能对人文关怀持怀疑或抵触态度，影响关怀的执行和效果。患者可能缺乏足够的社会支持网络，导致人文关怀执行难度增加。

为了克服这些问题，可以采取以下措施：对执行人文关怀的工作人员进行定期培训，提高他们的专业知识和技能。合理分配人力、物力和资金，确保人文关怀的执行有足够的资源支持。与患者及其家属保持良好的沟通，增强他们对人文关怀的理解和接受度。为患者提供更多的社会支持资源，帮助他们建立健康的生活方式和社会关系。定期评估人文关怀的执行效果，根据反馈持续改进关怀策略和方法。每个患者的需求和情况都是独特的，因此需要个性化的关怀方案。通过了解患者的背景、病情和心理状态，可以提供更有针对性的关怀。人文关怀的执行需要多方面的专业知识和技能，因此团队合作至关重要。医护人员、心理咨询师、社工等各专业领域的专家需要紧密协作，共同为患者提供全方位的支持。患者和家属的反馈对于改进人文关怀的执行非常重要。应建立有效的反馈渠道，鼓励患者和家属提出意见和建议，以便及时调整关怀策略。除了提供身体上的治疗，患者的心理健康同样重要。可以定期开展心理健康讲座或提供心理咨询，帮助患者释放压力、调整心态。医院或关怀场所的环境对患者的心理状态有很大影响。可以通过布置温馨的病房、提供舒适的休息空间以及美化自然环境等方式，为患者营造一个良好的康复氛围。家庭是患者最重要的社会支持网络之一。鼓励家庭成员参与患者的关怀过程，共同为患者的康复努力，可以增强患者的信心和归属感。建立完善的支持系统，包括经济援助、社区服务等，帮助患者解决实际困难，减轻他们的负担。同时，可以设立患者互助小组，让他们相互支持、共同成长。除了传统的面对面关怀，可以利用现代科技手段，如电话、短信、视频等，为患者提供更加便捷的关怀服务。同时，结合患者的兴趣爱好和文化背景，开展形式多样的关怀活动，

(上接第174页)

针对急诊科脑卒中患者实施院内转运过程中开展的品管圈活动，能够在一定程度上降低医疗风险，保障患者的安全性。通过品管圈活动开展，能够在转运前、转运过程中和转运后，三个方面规范转运的相关流程，实现充分管理^[4]。品管圈活动圈内成员积极激发了团队创新意识，提高了在开展转运工作过程中的积极性，强调让医护人员认识到患者的需求，积极采取相应的措施进行指导。开展品管圈活动是一种自上而下的管理模式，确保危重症患者在转运过程中的安全性，优化团队协作能力。院内转运不安全因素发生率，实施后发生率低于实施前， $P < 0.05$ 。院内转运配合度评估，实施后各项指标评分均高于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，在降低急诊脑卒中患者院内转运中应用品管圈

如音乐疗法、艺术疗法等。在关怀过程中，要充分尊重患者的隐私权，避免泄露个人信息。同时，要确保患者的医疗记录和隐私信息的安全，防止泄露和滥用。

四、结束语

人文关怀方式在医疗单位的应用是一个复杂且多样化的现象，其情况和特点会因各种因素而有所不同，如医疗单位的类型、地理位置、患者群体等。需要从实际情况出发，做好多样化方式内容的准备，提升应用的灵活应对效果。

参考文献

- [1] 李修兰. 人文关怀护理与针对性健康教育对前置胎盘产妇分娩质量及心理状态的影响 [J]. 中外女性健康研究, 2023(21):157-158, 195.
- [2] 冉亮. 加强人文关怀和心理疏导, 保障销售企业员工心理健康的实践与探索 [J]. 魅力中国, 2019(38):372-373.
- [3] 华琰, 管剑峰, 马静, 等. 人文关怀对儿科患儿家属心理健康与行为的影响 [J]. 特别健康, 2020(36):230.
- [4] 郭晓婷. 正念注意-接纳的情绪管理配合心灵关怀改善脊髓损伤患者家属心理压力的效果 [J]. 中国健康心理学杂志, 2023, 31(8):1266-1271.
- [5] 候燕, 赵美. 人文关怀在乳癌病人情绪管理及治疗功能评价的应用效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(46):60.
- [6] 杨蓉蓉. 术前心理护理联合人文关怀护理在儿童手术室护理中的应用价值研究 [J]. 中国社区医师, 2022, 38(27):120-122.
- [7] 张歌, 王珂璟, 刘书娟. 人文关怀在生殖中心患者妊娠率中的影响研究 [J]. 航空航天医学杂志, 2019, 30(4):490-492.
- [8] 金佩华, 殷珺, 刘如南, 等. 人文关怀在离休老干部心理护理中的应用效果观察及有效性分析 [J]. 饮食保健, 2019, 6(46):203-204.
- [9] 刘玉华, 张秀薇, 黄秋霞, 等. 人文关怀对2型糖尿病治疗性干预效果的研究 [J]. 现代医院, 2006, 6(5):109-111.
- [10] 刘君凤, 钟敏. 利用全程人文关怀提高手术室护理质量效果 [J]. 饮食保健, 2019, 6(10):241.
- [11] 杨晓燕, 肖磊. 利用全程人文关怀提高手术室护理质量效果 [J]. 中国社区医师, 2018, 34(25):159, 161.
- [12] 张姣姣, 阿迪拉·艾德海木. 手术室人文关怀全程护理管理实施效果评价 [J]. 特别健康, 2020(17):172.
- [13] 王翠兰. 医疗人文关怀的内涵及其应用技巧 [J]. 当代医学, 2011, 17(8):38-39.

活动，可以持续性对于风险因素进行分析制定解决措施，保障患者安全性。

参考文献

- [1] 杨孟丽. 品管圈在提高脑卒中患者及家属早期症状识别能力中的应用 [J]. 医药论坛杂志, 2021, 42(16):96-98.
- [2] 蒋明珠, 张小晔, 朱超云等. 品管圈对缩短脑卒中患者急诊滞留时间的应用效果 [J]. 当代护士(中旬刊), 2020, 27(11):179-181.
- [3] 刘杰, 邬媛, 苏利娟等. 品管圈在急性缺血性脑卒中患者静脉溶栓中的应用效果及对DNT达标率的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2020, 5(15):11-13.
- [4] 王云. 应用品管圈对降低精神科住院患者危险品接触率的效果评价 [J]. 婚育与健康, 2023, 14(9):142-144.